苑

坚强的后盾

邓巧棠

2025年9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵仪式在北京天安门广场隆重举行。这次阅兵,不仅展示了中国军队的强大实力和崭新风貌,更体现了中国人民铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的坚定立场。

这场期待已久的阅兵,早已让我热泪盈眶,期待坐在电视机前去沉浸式地观看,感受那份庄重与肃穆,感受那份骄傲与自豪。当收到矿上通知去多功能厅一起观看阅兵时,我激动万分,早早地便和同事一起来到多功能厅,等待那激动人心的时刻。第一次以这种方式去观看,一起见证这伟大的时刻,一起感受祖国的强大,感到无比的激动与荣幸。

抗战老兵们的出现,让现场的气氛变得更加庄重而热烈。讲解员一一介绍他们时,他们的眼中闪烁着那份坚定与不屈,虽然年事已高,但依然精神矍铄。当他们面对受阅部队用颤抖的手行军礼时,我的眼眶不禁湿润了。这是他们浴血奋战守卫的山河,今天的盛世是他们用鲜血换来的。他们是历史的见证者,是民族的英雄。没有他们,哪有今天的山河无恙,国富民强?

当镜头缓缓扫过一个个方阵,我仿佛看到了无数先烈在飘扬的国旗下微笑,仿佛听到了他们为保家卫国而发出的呐喊。受阅部队那整齐划一的步伐,那威武雄壮的气势让我的心中涌动着难以言表的情感。他们身姿挺拔,步伐稳健,每一步都凝聚着对党和国家的忠诚与热爱。而更让我自豪的是,三个擎旗手中就有两个来自山西,高擎党旗的王子赫和军旗手徐泽东,他们与石斌一起,以挺拔的身姿和坚定的眼神,引领着受阅部队,走过天

安门广场,向全世界展示中国军人、山西 儿女的风采。

文

铁甲洪流滚滚而来,当看到现代化的武器装备缓缓驶过天安门广场,那种震撼与骄傲油然而生。"东风-5C液体洲际战略核导弹是我国战略反击体系中的重要组成,打击范围覆盖全球,全时戒备、有效威慑,以武止戈、砥定乾坤。"解说员这段铿锵有力的解说词中"覆盖全球"这四个字给了中国人民满满的安全感和幸福感。这些国之重器,既是保卫和平的盾牌,也是维护国家主权和安全利益的强大力量。

空中梯队呼啸而过,划出绚丽的彩烟。鹰击长空,傲视苍穹。一架架战机在祖国上空呼啸而过,那是保卫蓝天的勇士,彰显了中国空军的强大实力。记得在开国大典的阅兵式上,我们的飞机不够,只有17架,周总理说:"飞机不够,就飞两遍!"如今,我们的飞机再也不会因数量不够而飞两遍了,每一架战机都是祖国的强大,每一声轰鸣都是对和平的捍卫。

《保卫黄河》是四万万同胞保家卫国的怒吼;《没有共产党就没有新中国》蕴藏着一个民族从苦难走向辉煌的密码;《义勇军进行曲》是亿万颗心紧紧凝聚在一起的奋进强音·····一首首激昂的歌曲,唱出了中国人民的坚强与不屈,唱出了中国人民对和平的珍视与捍卫。

阅兵仪式在全场齐唱《歌唱祖国》中落下帷幕,但那份激动和荣耀却久久回荡在我的心间。走出多功能厅,天气渐渐放晴,抬头望向前方,是我们敬爱的毛主席雕像。他的目光深邃而坚定,仿佛在凝视着这片他用一生心血奋斗的土地,凝视着这个他深深热爱着的国家。"山河犹在,国泰民安,这盛世如您所愿!"这就是我们对先辈最好的告慰。 作者单位 高阳煤矿



秋之来信

刘耀丽

在晨曦微露的窗沿 第一缕凉风,似灵动的仙子 轻舞着薄纱,拂过我的脸 那是秋,带着羞涩的缱绻

她踮着脚尖,穿过街巷 树叶沙沙,是她的低吟浅唱 似在诉说,岁月沉淀的诗行 将夏的热烈,悄悄收藏

我伸出手,接住一片落叶 那金黄的脉络,是时光的纹章 它曾在枝头,与阳光嬉戏欢畅 如今,带着眷恋,投入大地的胸膛

秋,是一位神奇的画师 挥动着画笔,肆意挥洒 山林成了她的调色板,五彩斑斓 微风拂过,似金色的蝴蝶在飞舞

田野里,稻穗低垂着沉甸甸的梦那是秋,给予大地的深情馈赠 高粱举起燃烧的火把,气势恢宏 似在庆祝,这丰收的盛大相逢

果园中,果实挂满了枝头 像璀璨的星辰,闪耀着温柔 葡萄紫得透亮,似玛瑙玲珑 苹果红得娇羞,如少女的眼眸 秋,是一位卓越的音乐家 用大自然的声音,奏响华美的乐章 风,是她的指挥棒,灵动而激昂 指挥着万物,唱出生命的绝响

听,潺潺的溪流,欢快地流淌 似在为秋的到来,轻声歌唱 鸟儿在枝头,婉转地啼鸣 歌声里,满是对秋的赞美与向往

雨,是秋的精灵,轻盈地飘荡 敲打着屋檐,滴答滴答地响 那声音,如诗如画,如梦如幻 让人的心灵,得到了片刻的安详

秋,是一位深邃的哲学家 在繁华与落寞间,沉思着生命的真谛 她看着树叶的飘零,花朵的凋谢 却懂得,这是生命的轮回与延续

她教会我们,定要珍惜当下 如同珍惜这短暂而绚烂的秋光 在繁华时,不骄傲不自满 在落寞时,不气馁不彷徨

秋,是时光的使者,带来宁静与安详 让我们在喧嚣的世界里, 找到心灵的港湾 她用她的美丽与智慧,启迪着我们 让我们在人生的旅途中, 走得更加坦荡

当秋的脚步渐渐远去 我依然会怀念她的温柔与善良 那五彩的画卷,那美妙的乐章 将永远铭刻在,我的心房

作者单位 临汾公司

回望峥嵘岁月 再忆辉煌历程

——庆祝汾西矿业建企70周年

▶ 1983年

2月3日 山西省财政厅发出通知, 汾西矿务局从1983年1月1日起实行利 润留成。

4月8日 汾西矿务局安全工作开始 实施"三化"(安全管理制度化、安全奖励 制度化、安全检查网络化)建设。

7月4日汾西矿务局教育局成立。 8月27日-28日山西省省长王森浩、副 省长贾冲之来汾西矿务局检查指导工 作

9月汾西矿务局柳湾煤矿掘进四队 创造了半煤岩巷单头月进525米的好成 绩,刷新了山西省半煤岩巷单头月进最高 纪录。

10月1日《汾西矿报》复刊。该报于 1980年8月因纸张紧张而停刊。

10月24日 富家滩煤矿留守处并入汾 西矿务局企业总公司富家滩公司。

10月25日 山西省副省长赵力之到汾 西矿务局柳湾煤矿检查指导工作。

12月1日 汾西矿务局水峪煤矿旺家 垣扩建井破土动工。水峪煤矿设计井型 规模由原来的90万吨/年,扩大到300万吨/年,批准设计概算19643.7万元。

12月5日 汾西矿务局局长办公会议研究汾西矿务局总体规划,初步意见为:初期不动,局机关设在介体,后期设到孝西。交子里矿井要体现生产、生活、辅助

三集中,西区铁路要与南同蒲线接通,搞好环形路,煤炭走南向。

12月21日 汾西矿务局勘探队在柳湾煤矿打成第一口奥灰深层水源井,初步缓解了该矿"吃水难"问题。

12月28日 汾西矿务局局长办公会 议决定:对南关煤矿、张家庄煤矿实行全 民所有,集体经营,限额亏损,3年不变。

是年 汾西矿务局根据国家经委和计 委《关于一九八三统配煤矿超产煤炭实行 分成办法的通知》,在完成国家下达的指 令性生产计划后,对超计划生产的煤炭产 品可加价20%以内销售。1995年,加价 20%的上限取消。煤炭产品销售出现计 划内和计划外两种价格机制,即双轨 制。

(未完待续)



墨香里的回响

邓小良

在华夏文明的漫漫长河里,经典书籍 宛如熠熠生辉的明珠,散发着独有的墨香, 承载着跨越千年的智慧与情感,成为连接 古今的精神纽带,静静玩说着岁月的故事, 秦响千年的回响。

打开《论语》,仿佛能看到引子在杏坛讲学,他的话语穿越时空。"学而不思则罔,思而不学则陷",教导着一代又一代学子要学思结合,不断充实自己;"己所不欲,勿施于人",以一种质朴而深刻的方式,传递着为人处世的基本准则,让我们懂得换位思考,尊重他人。这些简短却富有深意的语句,在历史的进程中,成为了中华民族道德规范和文化传承的基石,塑造着我们的价值观和精神世界。

再读《史记》,司马迁用他那如椽巨笔,勾勒出了一幅幅波澜壮阔的历史画卷。从三皇五帝的传说,到秦皇汉武的霸业,无数英雄豪杰、帝王将相、仁人志士的事迹跃然纸上。项羽的霸气、刘邦的谋略、李广的英勇、屈原的忠诚……这些人物形象栩栩如生,他们的故事或让人热血沸腾,或令人扼腕又息。透过这些文字,我们触摸到了历史的脉搏,感受到了时代的风云

变幻,领悟到了人性的复杂和命运的无常。它不仅是一部史学巨著,更是一部人生启示录,让我们在汲取历史经验教训的同时,也学会在面对人生的起起落落时保持坚韧和智慧。

诗词,更是那墨香中最璀璨的繁星。李白的豪放洒脱,"天生我材必有用,千金散尽还复来",展现出他对自我价值的高度自信和对生活的无限热爱;杜甫的沉郁顿挫,"安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜",饱含着对苍生的悲悯和对社会现实的深刻洞察;苏轼的豁达乐观,"竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生",教会我们在困境中保持从容淡定的心态。这些诗词,或豪放,或婉约,或激昂,或深沉,它们以简洁而优美的语言,表达了人类最真挚的情感,描绘出世间万物的万千姿态,让我们找到心灵的慰藉和情感的共鸣。

墨香里的千年回响,是历史的声音, 是文化的传承,是精神的滋养。让我们珍 惜这些宝贵的经典财富,在墨香的陪伴下, 不断丰富自己的内心世界,书写属于我们 这一代人的精彩篇章。

-。 作者单位 洗煤厂